

# 壮丽70年 奋斗新时代

## 吕梁山护工王永琴

# 把服务对象当亲人

□文/图 本报记者 曹永亮 本报通讯员 李竹华

她是一名再普通不过的农村妇女,中等身材,精神十足,一看就是个干事利索的女能人。在太原市各大医院当护工一年多来,她把服务的每一位病人当亲人,每天按时喂水喂饭、观察输液、清理大小便,协助他们翻身预防褥疮发生,还陪聊天让病人开心。虽然不是病人的亲人,但在其家人不在身边的时候,她就担当着亲人的替补角色,让病人感受到亲情的温暖。虽然忙碌,但她尽心尽责,以心换心,得到了许多病人和家人们的认可。她就是孝义市兑镇镇后庄村第十六期“吕梁山护工”王永琴。

清晨天刚亮,从睡梦中醒来的她,带着倦意轻轻手脚收拾好床铺,简单洗洗脸,便开始了一天的忙碌。为病人翻身、洗脸、擦身、喂药、打饭、给病人按摩,帮助他们活动四肢关节……这些日复一日的工作,对于王永琴来讲,早已是轻车熟路。她说:“照顾病人每天像打仗,24小时都闲不下。要随时注意观察病人的病情,太累时中午就打个盹,晚上睡在病床旁,病人咳嗽一声,就要马上起床看看,两个小时要帮病人翻一次身,保证长期卧床的病人不长褥疮。”

早些年,王永琴还是一个围着锅台转的农村妇女。两年前,经当地政府推荐,她接受为期一个月的家政培训扶贫项目,成为“吕梁山护工”的一员。从上岗第一天起,她就给自己定了个原则,那就是一定要把服务对象当亲人。说到做到,她在陪护病人的同时,还经常陪病人聊天谈心,帮他们舒缓焦虑的情绪。王



图为王永琴(右)在照顾病人

王永琴说:“有些老年病人很容易焦躁,我就耐着性子在旁边好好陪着聊天。不少陪护时间较长的病人,通过聊天加深了感情,感觉像护理自己家人一样。病人康复出院后打电话给我,我心里感觉像接了自己家里人的电话一样。”

在采访中,王永琴指着身上的一件红色外

衣告诉记者,这是去年底,一位病人家属送给她的。那家老太太是个退休干部,几个孩子都有工作,但这些孩子一点架子都没有,见面就喊阿姨,还经常感谢她对母亲的悉心照顾。他家儿媳见我穿得单薄,就拿了这件衣服给我,还解释说这件衣服自己不合身,和没穿过一样。

今年在省人民医院住院的山西农业大学81岁退休老医生刘秉华一提到王永琴,就合不拢嘴,一个劲地夸她“好”。在6月10日康复出院时,为感谢王永琴的陪护,老人还专门写了首赞扬王永琴的歌:身边有个姑娘叫小王,性格开朗又善良,工作负责又认真,大家都来夸。谢谢你给我的爱,今生今世难忘怀,谢谢你给我的温柔,陪我从病中走出来。

回忆起做护工的初衷,王永琴坦言:“我有两个儿子,结婚需要一大笔钱。为了生计,我必须打工挣钱,如今,我一个月能挣五六千块,心里也安定了不少。”

采访临近结束时,当记者问及她今后最大的愿望是什么,王永琴笑着说道:“工作辛苦倒不怕,就是希望病人和家属能多理解尊重我们。有的病人能自己下床上厕所,但还是要坚持在床上,每次完了还要求清洗,一个晚上会折腾七八次。有些病人身体遭受病痛折磨,也会发脾气拿护工撒气。但我相信,人心都是肉长的,你把病人当亲人一样照顾,他们也会当你是自家人。”王永琴的这番话也许能代表大部分护工的心声。她们和所有人一样,渴求付出得到回报,而这份回报就是人们对她们的认可和尊重。

## 烈日下坚守岗位的环卫工人

□李海兰

## 的环卫工人

阳光火辣,酷热难耐。尤其是自入伏以来,热浪一波接着一波,离石的气温铆足劲地往上飙升,让人着实感受到伏天的炙热和威力。然而,面对高温天气,仍有这样一些群体,为了装扮我们整洁靓丽的城市,头顶着烈日,脚踩着炙热的路面,忍受着蒸腾的热浪,穿梭在城市的各大街小巷,始终没有因为天气的炎热而停止工作,而是依旧辛勤地坚守在工作岗位上。他们,就是我们的环卫工人。

8月7日,离石的天气用“晴天火焰山”形容最为恰当,热浪炙烤着城市的每一个角落,犹如“蒸笼”笼罩一般。但笔者在市区龙凤南大街、滨河南路、世纪广场等沿路看到,环卫工人们在各自的责任区域正在烈日炎炎下忙碌着。带着几分敬意,笔者走近他们,用镜头记录这些朴实却又令人尊敬的城市美容师们。

当日上午11时许,笔者在市区滨河南路教育学院附近路段看到,来往的车辆发出的汽笛声和汽车尾气夹杂在空气中一阵阵袭来,给本来就炎热的天气更增添了一丝浮躁,路上的行人也形色匆匆。而身穿橘黄色服装的环卫工人刘栓柱却不慌不忙,认真地低着头清扫着隔离栏底的垃圾。笔者注意到,尽管豆大的汗珠顺着刘栓柱的眼角流了下来,后背上似乎泛出一圈圈的汗碱,身上的工作服也好像变成了“汗衣”,但他丝毫没有停下脚步,依然不停地清扫着路面,重复着弯腰、捡拾垃圾等动作。当笔者问他高温下坚守岗位工作是否辛苦时,刘栓柱乐观地说:“习惯了,做这份工作就要有吃苦的心理准备,这么热的天气,不光是晒得脸疼,脚底板走在地上也好像火烧一样,但我们一刻也不敢松懈偷懒,因为这本来就是我们的职责,我们就该把路扫干净。”

当日16时许,在市区马茂庄西区附近路段,笔者远远地看见一辆“5030”垃圾收集车司机正在动作娴熟、一丝不苟地操作着手中简单的工具,收集着垃圾桶里的垃圾,便走近他,了解高温下车辆司机的工作。采访中,笔者了解到,他叫闫志军,他告诉笔者,乍一看,他们虽然坐在车里,但其实驾驶员的位置经常受到火辣辣太阳的直射,加上车内没有空调,一坐就是几个小时,他们的工作并没有常人想象中那般轻松。对于他们而言,一年之中最难熬的就是夏天了,几乎每天都是汗流浹背,一个班下来,衣服几乎被汗水湿透了。

炎炎夏日,是对一线环卫工人最严酷的“考验”。但在环卫队伍中,像刘栓柱、闫志军这样高温下依然坚守在一线的环卫工人比比皆是,他们不在乎烈日下流汗的疲累,不在乎日夜奔走的辛劳,只希望行人能给予多一点配合和支持。在此,让我们向环卫工人说一声“谢谢”,道一句“您辛苦了”。

## 电缆断裂掉路上,险! 汾阳交警这么做,赞!

本报讯 8月5日上午7时许,汾阳市西北路工区口,一处横跨道路的通信电缆断裂,其中几根线缆直接垂落在地上,给过往车辆带来较大安全隐患。因正值早高峰,一度出现交通拥堵。

汾阳市交警大队市区二中队民警发现情况后,一方面联系供电公司、电视台和通讯公司派人到现场,确认线缆性质和权属,另一方面对电缆进行了简单的固定,以保证车辆顺利通过。

为了缓解该路段的交通压力,民警用橘色垃圾桶设置警示标志,疏导交通,提醒过往车辆、行人选择相对安全车道通行,遇到超高的货车通行时便直接用手托举起电线,然后示意车辆缓慢通过。

随后,相关部门到达现场对垂落的电缆进行抢修,掉落电缆被重新拉起加固。直至11时左右,道路恢复通畅,民警才安心离开,确保了过往车辆及行人的安全通行。(本报通讯员)



重温入党誓词

## 缅怀先烈 不忘初心

交城县交警大队全体党员和入党积极分子赴兴县蔡家崖晋绥边区革命纪念馆参观

本报讯 近日,交城县交警大队全体党员和入党积极分子50余人赴革命圣地兴县蔡家崖乡晋绥边区革命纪念馆参观学习,追寻党的历史,演绎红色经典,接受革命传统教育。

全体民警先后学习参观了晋绥边区革命纪念馆和毛泽东、周恩来、贺龙等老一辈无产阶级革命家故居地,认真聆听了讲解员对老一辈无产阶级革命家革命史迹的讲解。

全体民警在革命纪念馆重温了入党

入党誓词并合影留念,全体党员民警表示要以革命烈士为榜样,发扬不怕艰苦、不怕牺牲的革命精神,尽心尽力做好本职工作。

通过此次革命传统教育活动,全体民警灵魂受到洗礼,心灵得到净化,人人表示:要牢记入党誓词,不畏艰险、不怕牺牲、顽强拼搏、敢打必胜,以更加高昂的工作热情、更加认真的工作态度投入到自己的本职工作中去,以优异的成绩来向先烈们致敬。(本报通讯员)



交警在疏导交通